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Graška »Tagespost« je v št. 5 z dne 5. t. m. 
prinesla izvleček iz spisa o državnih mejah nemške 
Avstrije, ki ga je objavil dr. Rihard Pfaundler v 
lista »Flugblätter iür Dentschötäierreichs Recht«. 
Dr. Pfaundler je resen strokovnjak v statistiki, za
torej je njegov spis tem bolj značilen za sedanje 
duševno razpoloženje avstrijskega nemštva. Spis 
zasega ne samo v statistično področje, marveč tudi 
v temeljna načela politične in mednarodne morale.

Če bi se nove državne meje vravnale po glavni 
jezikovni meji, izvaja pisatelj, bi Nemci izgubili
66.000 svcjih sorojakov, ki tvorijo večinsko pre
bivalstvo po spodnještajerskih mestih in trgih, do 
čim bi bojda Slovenci izgubili le dve slovens! i 
občini — Slovensko Gorco in Dedonjce pri Rad 
goni. Prebivalstvo nemškega ozemlja bi potem bojda 
na Štajerskem obsegalo 99 4 %  Nemcev in le 0 .5%  
Slovencev, dočlm bi »Ilirsko« ozemlje (tako ime 
noje pisatelj trdovratno in dosledno našo državo!) 
obsegalo 1 4 %  Nemcev in 85 9 %  Slovencev. Pi
satelj hoče to zenačiti in najti način, da se nem 
štvo obvaruje pred tako «težko krivico«, ne dahi  
se Slovencem naložila enako »neznosna žrtev«. 
Načrt je ta-le: nemške (prav: nemškntarske) znatne 
manjšine po občinah med špilje© in Mariborom 
služijo za most med glavnim nemškim ozemljem 
in v »svojem bistvu trdonemškim« Mariborom, 
Nadalje mu je marenberški okraj čez razvodje (med 
Muro in Dravo) segajoč del glavnega nemškega 
ozemlja, torij naj pripade istotako k nemški Av 
striji. Tako nemško ozemlje bi obsegalo 98 5 %  
Nemcev in 1 5 %  Slovencev, »ilirsko« ozemlje pa 
7 2 %  Nemcev in 92 8 %  Slovencev. Od vsega 
štajerskega nemštva bi ostalo v toji, jugoslovanski 
državi 3 1 % , od štajerskega slovenstva pa 3 4 %  
v nemški državi.

A tudi to še ne more Nemcev zadovoljiti, ker 
da bi še vedno dvakrat več Nemcev ostalo v 
»ilirski« deželi, kakor pa Slovencev v nemški. Za 
nemško Avstrijo daje železnica od Maribora na 
Koroško in Tirolsko izredne važnosti, še bolj pa 
nova velika elektrarna v Fali in druge, ki še mi
slijo nastati na Dravi. Mejo naj tvori vrh Pohorja 
do Razvanja. Tako bi se bojda nemška država po
množila za 40.080 Nemcev in 86.310 Slovencev. 
A nemškemu želodcu še tudi to ni dovolj! »Ute
meljena želja« Nemcev je, da se nemška državna 
meja raztegne tudi čez Ptuj, da ge s tem reši 
nemštvo tega mesta in njega zavodi pa njegove 
nemške predtrdnjave t. j. okolišne nemškatarake 
občine. Seveda bi se pri tem morali nemški Av
striji priklopiti vsi Slovenci med Ptujem in glavnim 
nemškim ozem ljem ! j, Slovenske gorice in morda 
celo ljotomerski okraj. A pisatelj radi tega nima 
posebnih pomislekov, češ, da so zadnje državno
zborske volitve pokazale, da znaten del Slovencev 
stoji v Nemcem prijaznem taboru. Članek sklepa 
z  grožnjo, naj se Slovencem popolnoma jasno po
kaže, da bi vsako nasilno posezanje po nemškem 
ozemlju ogrožalo bodoče prijateljske razmere obeh 
držav. Torej nemštvo si ostane enako; njemu se 
ne sme las skriviti, drugače je pripravljeno takoj 
zopet svet pogrezniti v morje krvi.

Gela operacija pisateljeva s statističnimi Ste 
vilicami sloni na krivih predpostavab. Avstrijska 
uradna statistika na podlagi občevalnega jezika je 
za ocenjevanje narodnostnih razmer minimalne 
vrednosti. Samo na sebi je že nelogično, iz obče
valnega jezika sklepati na narodnost. Kajpada je 
bilo to Nemcem v prid. Avstrijski sistem je povsod 
ščitil in vsiljeval nemški jezik, z nemškim obče 
valnim jezikom je lahko vsakdo izhajal, dočim se 
je Slovan, bivajoč v nemškem ozemlja, moral po 
služevati nemškega občevalnega jezika. V praksi 
je sicer priznanje občevalnega jezika bilo mnogo 
krat izraz političnega mišljenja, a le pri narodno

popolnoma zave Inih poedincih. Pri manj zavednih 
masah je pa odločeval okoliš, zistem in terorizem 
in ta je bil vedno v prilog nemštva. Etnografske 
pripadnosti pa statistika občevalnega jezika niti od 
blizu -ne označuje. ^  I S

Popolnoma “kriv je torej pisateljev račun, da 
bi pri glavnih jezikovnih mejah ostalo v nemški 
Avstriji le 0 5 %  Slovencev, v Jagoslaviji’pa 14%  
Nemcev. Natančno se njrgova trdite? ne da kon
trolirati, ker nikjer n® pove, kje po njegovi misli 
gre glavna jezikovna meja. A neresničnost njego 
govega računanja stopa uprav kričeče na svetlo, 
če pogledamo ls nekatere postojanke. Stolno mesto 
Gradec je leta 1910 imelo 151781 prebivalcev in 
sicer po občevalnem jeziku 135.905 Nemcev in 
1050 Slovencev. Domovinsko pravico pa je istega 
leta imelo v slovenskih štajerskih okrajih brez mest 
Maribora, Ptuja in Celja in brez mešanih okrajev 
Radgona in Lipnica 10 277 Gradčanov, na Kranj
skem pa — brez Kočevja in brez mesta Ljubljane 
od koder je morda tudi kak Nemec prišel v Gra
dec, zato teh dveh niti ne jemljemo v poštev — 
torej samo iz čisto slovenskih krajev na Štajer
skem in Kranjskem 12184 oseb, ki so etnogra- 
fično brezdvcmuo Slovenci, a avstrijski zistem je 
napravil iz njih Nemce! Poglejmo še malo gornje 
štajerske okraje. Okraj Leoben n. pr. je 1. 1910 
imel 47852 prebivalcev, med temi 185 Slovencev, 
domovinsko pravico pa je samo v spodnještajerskih 
slovenskih krajih imelo 3687 oseb in na Kranj
skem 1246 oseb, skupno je torej v etnografičnem 
oziru samo po domovinski pravici bilo 4933 Slo 
vencev, ne oziraje se na druge slovenske po
krajine. V okraju Voitsberg je imelo domovinsko 
pravico v slovenskih spodnještajerskih okrajih 
2152 oseb in na Kranjskem 446, torej ©tnografično 
okroglo 3000 kranjsko štajerskih Slovencev, sta
tistika občevalnega jezika je pa 1. 1910 našla le 
204 Slovence. ¥  okraja Bruck ob Mari je imelo v 
spod Staj. slov. okrajih domovinsko pravico 1389 
ljudi, na Kranjskem pa 252., torej skupno 1641 
Slovencev, uradna statistika pa jih je po občeval
nem jeziku našla samo 143. Okraj Deutschlands- 
berg je imel 1762 na Slov. Štajersko in 131 na 
Kranjsko pristojnih ljudi, skupaj 1893, po obče
valnem jeziku je pa bilo le 269 Slovence? v tem 
okraju. Okraj Feldbach je imel po domovinski pra 
vici 522 štajerskih in 87 kranjskih, skupno 609 

s Slovencev, po občevalnem jeziku pa cele 4, reci 
štiri I V graškem okraju izven mesta je bilo 5875 
oseb z domovinsko pravico v sp. št. slov. okrajih 
in 7 l6  na Kranjskem, skupno 6591 etcografičnih 
Slovencev, po občevalnem jeziku pa le 383. V 
okraju Giöbmingu je bilo štajerskih Slovencev 
110, kranjskih 59, skupno 169, po občevalnem 
jeziku pa 23; v okraju Hartberg 163 Staj,, 26 
kranjskih Slovencev po domovinski pravici, skup 
no 189 po občevalnem jezika pa — nobenega!
V jodenburškem okraja je domovinski pravici bilo 
1159 štajerskih in 615 kranjskih Slovencev, skupno 
1774, po občevalnem jeziku pa le 395; v okraja 
Liezen 334 štajerskih 116 kranjskih domačinov, 
skupno 450, po občevalnem jeziku pa — nobenega 
Slovenca! V okraja Mtirzaschlag po domovini 1407 
štajerskih, 196 kranjskih Slovencev, skupno 1603. 
po občevalnem jeziku pa le 39! V okraju Mu 
rau je bilo več Kranjcev kakor Sp. Štajercev, prvih 
193, drugih 102, skupno 295, slovenski občeva
lni je pa priznato le 18 oseb. Končno je v okraja 
Weiz bilo po domačiji 516 štajerskih in 130 kranj
skih Slovencev, skupno 646, po občevalnem jezika 
pa 136.

Političnih okrajev Lipnice in R&dgoae ne jem 
Ijemo v poštev, ker ju smatramo za sporno ozemlje.
V imenovanih 13 okrajih in v mestu Gradec, ki 
pripadajo k Nemški Avstriji, je 1. 1910 po obče
valnem jezika bilo 2849 Slovence?, po domovinski 
pristojnosti pa 35,575. Pri tem niso všteti tisti 
naši rojaki, ki so si po novi domovinski postavi 
že pridcbili domovinsko pravico v svojem biva»

lišču, ta il ne Slovenci iz lipniškega in radgonskega 
pol. okraja, iz mesta Ljubljane, Kočevja, Koroškega 
in Primorskega. Vse drugačno je pa razmerje na 
Sp. Štajerskem med Nemci po občevalnem jeziku 
in po domovinski pravici. V političnih okrajih, ki 
so pretežno slovenski in jih zato štejemo k Jugo
slaviji, Maribor, Ljutomer, Ptuj, Celje, Konjice, 
Brežice, Slov. Gradec z mesti Maribor, Celje, Ptuj, 
so 1. 1910 našteti po občevalnem jeziku 67.825 
Nemcev, od katerih odpade na mesto in glav. Maribor 
40 874 na mesto Ptuj 3672, na glavarstvo ptuj
sko 3178. Od mestnega prvbivalstva mariborskega 
je imelo v slovenskih spodnještajerskih okrajih do
movinsko pravico 11.735 oseb, na Kranjskem pa 
631, skupaj 12366. Tako bi že na podlagi te do
movinske pravice v mestu Maribora, ki je dr. 
Pfaundlerja tako pri srcu, moralo biti blizu polo
vica Slovencev, a tudi od ostalih zopet odpade 
večji del na etnografične Slovence iz dragih po
krajin in mešanih okrajev ali na rojene Slovence, 
ki so Že v mestu dobili domovinsko pravico. Tako 
torej stoji z dejanskim mariborskim nemštvom v 
etnografičnem pomenu in nemštvom c. kr. avstrijske 
statistike!

Od prebivalstva v mestu Ptuju je bilo 1. 1910 
v slovenska štajerska glavarstva pristojnih 2008 
oseb, na Kranjsko 130, torej skupno 2138 t "  
dvomno rojenih Slovencev, našteli pa so jih le 
V ptujskem okraju je imelo domačo pristo 
75,851, v drugih slov. okrajih na Štajerskem 
na Kranjskem 105, skupaj 235, v msstih Gr 
Celju, Maribora, Ptuja 823, v gomještajerskih nem
ških okrajih 182 Primerjajmo sedaj s tem naše 
ljudi, ki prebivajo na Gorcjem Štajerskem, pa so 
pristojni na Slovensko. Dočim se od Nemcev pač 
nihče ni izgubil, so naše ljudi trumoma zapisali 
za Nemce!

Dr. Plaundler se opira na izid zadnjih državno
zborskih volitev, da upraviči prikiopitev slovenske 
mase med nemškim jezikovnim ozemljem in Ptu
jem, oziroma mejo ptujskega okraja. Številk ni 
povedal, ker bi menda pri Nemcih samih podrle 
njegovo zahtevo. V poštev prideta volilna okraja 
Ptuj Ormož pa Maribor (levi dr. breg) Ljutomer, 
G» Radgona-Sv. Lenart L. 1907 sta v prvem okraju 
narodna kandidata Ploj in Zadravec dobila skupno 
7555 glasov. »Nemcem prijazni« Ornik pa 1317 
glasov.

(Koneo prih.)

A petit po slovenski zem lji.
Zemlje lačen je še vedno nemški volk. Sicer 

so mu v svetovni vojni naložili tako težke batine, 
da so mu polomili rebra ter izbili predolge zobe. 
Apetit pa še ima vedno po tuji zemlji, Zlasti mu 
dišijo lepi slovenski kraji. Požrl bi rad kar polo
vico našega Slovenskega Šlajerskega. Da bi si na
dali zakonito pretvezo, so na nemškem narodnem 
zborovanju na Dunaju skrpali za to obsežen jedil
ni list v obliki zakona o nemško-avstrijskem dr
žavnem ozemlju. Te dni je nemško avstrijski dr
žavni svet v »Wiener Zeitung« k temu zakonu 
objavit izvršilno naredbo o obsega in mejah dr
žavnega ozemlja Nemške Avstrije. S to odredbo 
se s Slovenskega šlajerskega odkazojejo k nemško- 
avstrijskema državnemu ozemlja vse občine sodnih 
okrajev Marenberg, Maribor, Ptuj, Sv. Lenart v 
Slov. goricah, vse občine sodnega okraja Radgo
na razen občine Plitviški vrh in občina Gornja 
Radgona iz sodnega okraja Gornja Radgona. Na
dalje cela Koroška razen občine Jezersko in od 
Kranjske občina Bela Peč.

Apetit ima vsenemški volk. v resnici izboren. 
Čudimo se, da je svojo požrešnost toliko ukrotil, 
da ne zahteva cele Slovenije doli do Jadrana. Saj 
bi se v nemški Nationalversammlung! dal napra
viti tudi tak »zakon« in nemški Staatsrat bi z iz
vršilno naredbo kratkomalo vse slovensko ozemlje 
pritegnil k Nemški Avstriji. Kmalu pa bo prišel



čas, ko bo vsenemški volk moral svojo grabežljivo 
požrešnost tako ukrotiti, da na njegovem jedilnem 
listu ne bo niti enega slovenskega kraja, celo 
takšni kraji bodo z njega izginili, ki so nekdaj 
bili slovenski, pa so potem bili nasilno ponemče 
ni. Mirovna konferenca bo vsrnemškemu volka 
priredi» takšen jedilni list, da bo kar pogini! od 
prevelikega gladu po tuji zemlji. Kar se pa dostaje 
bližnjih volitev v NemSki Avstriji, se Nemci vara 
jo, če mislijo, da se bodo v omenjenih občinah 
Slovenskega Štajerskega vršile nemške volitve. Na
rodna vlada SHS je že svojčas protestirala proti 
omenjenemu zakona nemškega narodnega zbora 
ter bo preprečila vsak poizkus nemško avstrijskih 
volitev v ozemlju jugoslovanske države.

¥ i «  i z o b r a ž e v a ln im  im 
p r o s v e t n i m  d r u š t v o m ,

8. januarja 1919 je preteklo sto let, od 
kar se je  zgrudil sredi dela prvi slovenski pes
nik V a l e n t i n  V o d n i k ,  prvi Slovenec, ki je 
pozdravil „Ilirijo“ — Jugoslavijo. Mislimo, da 
ga ni, ki bi ne znal cenit veličine tega moža. 
Prešeren, slovenski svetovnoznani pesnik, se je 
poklonil pevcu in delavcu Vodniku, ustanovi 
tel/ Mohorjeve družbe škof Slomšek ga je sla
vil kot njegov „učeuec“ in si ga izbral za 
vzornika, 86 kranjskih pisateljev se mn je po
klonilo ob stoletnici rojstva v „Vodnikovem 
spomeniku“ leta 1859. Z d a j  p a  p r a z n u j e 
m o  s t o l e t n i  s p o m i n  n j e g o v e  s m r t i .  V. 
Vodnik je v grobu in spi v Gospodu, toda 
„Hirija“-Jugoslavija je vstala in živi. Živemu 
Vodniku je  bila njegova „Ilirija oživljena“ v 
mučeništvo, sedaj po sto letih mu je v lavo- 
rov venec, v nesm rtno slavo. Vodnik je pes
nik, ki je z genijalnostjo velikih umetnikov 
prerokov zapel euo najlepših in najbolj nacio
nalnih slovenskih pesmic. Pesnika „Ilirije o- 
življene“ v prvi vrsti slavimo in se spominja 
mo v teh dneh nove svobode ob stoletnici nje
gove smrti. Bil je  naš prvi umetni in zares 
narodni pesnik, bil je  pa tudi naš prvi veliki 
socijalni delavec in zato mora med svoje ljud
stvo, da mu bo vzgled, prijatelj, znanec in du
ševni — vodnik!

Da se proslavi primerno spomin velikega 
moža, naročamo sledeče:

Vsako izobraževalno in bralno društvo, 
mladeniška ln dekliška zveza, Orel, sploh vsa
ko prosvetno društvo, naj poskrbi v 1. 19 i 9, 
ki naj bo posvečeno pred vsem spominu sto
letnice Vodnikove smrti, večjo ali manjšo pri
reditev samo v ta namen id z nalašč za to 
določenim sporedom, ki bi obsegal:

1. Govor o Valentinu Vodniku.
2. Deklamacije njegovih najboljših pesmi, 

kakor so: Ilirija oživljena, Moj spomenik, Kos 
in brezen.

3. Pevski zbor poje skladbe Vodnikovih 
pesmi, kakor s o : Zadovoljni Kranjec, Dramilo 
mojih rojakov in druge. (Nekatere so v „Slo
venski Pesmarici“, I. in II. zvezek, ki jo je 
izdala Mohorjeva družba.“

4 Razpečavanje Vodnikovih književnih 
del in razglednic z njegovo sliko. Osrednja pi 
sam a Krščanskosocialne Zveze j8 izdala pose 
bej v ta  namen knjižico, ki obsega kratek  ži
votopis in vse njegove, vedno branja vredne 
pesmi in spise. Naroča se na naslov: Katoli
ška Bukvam a, Ljubljana. Cena je prav nizka, 
zato si jo lahko naroče sleherni, društva pa 
naj to store v  večjem številu in razpečavajo 
k; j-žico med ljudstvo, ki mu je namenjena.

5 .  Alegorija ali živa slika.
K jer hočejo, da bi bila prireditev spojena 

z gledališko predstavo, naj se za to izbere res 
primerna igra. Če je le mogoče in dopustno, I 
naj se uprizori Ant. L inharta „Županova Mic
k a "  ali pa „Veseli dan ali Matiček se ženi." 
Tako se bo slavil obenem  tudi spomin onega 
moža, ki so ga vezale z Vodnikom tesne ve
zi. In  še eden naj se ne pozabi omeniti ob 
teh prilikah: barona Žiga Zois, ki nam je

vzgojil Vodnika kakor L inharta in čigar s to 
letni spomin njegove smrti obhajamo isto tako 
letos 10. novembra.

Pokažimo se hvaležne in da smo res vre
dni sinovi velikih mož!
Osrednja pisarna Krščanskosocialne Zvege 

y Ljubljani.
v
Žigosa®je bankovcev i® pre

poved »jib  uvuza,
Objednem z žigesatjem (štempljanjem) odre

dilo je kr. ministrstvo ? Belgradu, da se uvoz 
avstro-ogrskih bankovcev prepove. Občinstvo se 
opozarja na dotični naredbi, Uradni list št.- 252 in 
258. Kdor bi kršil uvozno prepoved, zakrivi tiho
tapstvo v zmislu dohodarstvenega kaz. zak, in bo 
strogo kaznovan. Skrbljeno j© tudi za najstrožjo 
kentrolo na meji. Ker ni izključeno, da bo ino- 
zemstvo skušalo vtihotapiti bankovce s pomočjo 
domačinov, naj torej vsakdo le  v neposrednem 
lastnem interesa odkloni odločno vse take ponud
be, ponudnika pa brezobzirno naznani fin, dežel
nem ravnateljstvu. Pomisli naj pa tudi, kako zelo 
bi oškodoval javnost in končno posredno tudi sa
mega sebe, ker se bo seveda izmenjalo svoječasno 
bankovce za dokaj slabši kurz, če se inozemstva 
posreči spraviti v promet večje svote.

Podjetja, ki si morejo preskrbeti potrebna pla
čilna sredstva le potom nakazila iz inozemstva, 
naj se zglasijo v poverjeništvu za finance, ki je 
pooblaščeno, dovoliti izjeme od uvozne prepovedi 
(točka III. naredbe šč. 252). Utemeljene prošnje 
se niti v teh niti v drugih podrobnih slučajih ne 
bodo reševale ozkosrčno, Nakazila manjših svot 
iz inozemstva so itak prosta. To velja zlasti za 
poštne nakaznice in nakaznice poštne hranilnice 
do K 2.000’—, za višje svote je pač treba potr
dila fin. dež. ravnateljstva (naradba Uradni Ust, 
št. 258). Izvoza bankovcev in nakazil v inozem
stvo se navedene naredbe sploh ne tičejo.

Iz Prekmurja
Veržej, dne 10. januarja.

Tolpo, ki je dne 3. t, m. zjutraj ob 4. uri 
nenadoma napadla neoprezno jugoslovansko po 
sadko v Soboti, so spravili med takozvanim! Go 
ričani v hribovju med Muro in Rabo na noge v 
prvi vrsti sobočki in okoliški Židje. V onih krajih 
prebivajo po večini kalvinci. Židje so med njimi 
raztrosili vest, da jim pravoslavni Srbi odvzamejo 
njih vero, ako pripadejo v Jugoslavijo. Ta izmiš
ljotina, vrhtega pa le od Židov in zvijačnega grofa 
Szapari ja obljubljena mastna plača in pijača »po- 
volji« — vse to je vleklo. Kakor se sliši, stotnik 
Jurišič ni umrl, pač pa je izgubil roko. — Pri 
Veržeju in drugje stražijo te tolpe prehode čea 
Muro, a so mirne. Dva kmeta iz vasi. Sat&hovci 
sta morala 8 t m. pobegniti v ljutomerski okraj, 
ker ju je 12 oboroženih vojakov od ona tolpe ho
telo odvesti v Sobsto. Eden izmed njiju se je 26, 
dec. v neki gostilni v Soboti za šalo izrazil, da 
pridejo čez 3 dni Jugoslovani; slučaj je to hotel. 
Drugi pa je okoli Novega leta pred 400—500 ljud
mi na njih i rrecao zahtevo glasno in jasno prebral 
Matjaž Eüsmov letak

Boji na Koroškem*
Dne 10. jan. zjutraj so Nemci s poljskimi in 

težkimi topovi napadli predor pri Podrožčici. Boj 
je trajal cel dopoldan Napad Nemcev je bil od
bit, tudi popoldanski napad je bil odbit. Nemška 
izgube so velike. Pri Ljubelja so se Nemci umak
nili na Mali Ljubelj, katerega so močno utrdili. 
Oddelek nemških tolp ja napadel naša fete pri Li 
pi, toda napa! je bil odbit, pač pa-so Nemci za
sedli Djekše. V Borovljah Nemci hudo divjajo Po 
zaprli in tudi pretepli so Slovence Renka, Slan- 
gerja, Špeka in dva brata Borovnike. Župniku g, 
Pruiku, urarju Lečniku in puškarja Borovniku so 
uničili vse imetje» Nekatere, kot Rsakota, so via 
čili po blatu. Nemška tolpa je zasedla 8v. Marje 
to. Koroški Nemci so odredili mabiliztbijo vseh 1 
moških do 60. leta Po dunajskih poročilih zahte- I 
va Wilson, da bodo ameriška ia angleške Sete za • 
sedle vse slovensko in proparao ozemlje na Ko
roškem. Za legijo prostovoljcev se oglaša , veda o 
več fantov in mož. Samo v Kranju se je oglasilo 
50 višjih gimnazijcev. Ranjeni in vjeti major Lav
ri« leži v celovški bolnišnici Posuroveli nemški

I  vojaki so z njim grdo ravnali. Na tla pobitega so
su vali in pretepali s puškinimi kopiti ia le neke
mu starejiemu vojaka se ima zahvaliti, da, ga ni
so ubili. O nemških grozodejstvih na Koroškem- 
dobivamo poročila, da se človeku lasje ježijo. Slo» 

■I vence pretepajo, pobijajo na tla in vlačijo po bla- 
' t ta. Gorje slovenskemu učitelju ali duhovniku, M 
I  pride v pest koroškim nemškim divjakom! Vest o 

umom župnika in pisatelja Meškota se pa hvala. 
Bogu ne potrjuje.

Zmede ia  krvavi boji v Nemčiji.
V Nemčiji, zlasti v Berolina In v več dragih?- 

velikih nemških mestih vladajo razmere, ki prav 
nič ne zaostajajo za zmedami in krvavimi boji v 
Rusiji. Z vsemi sredstvi skala priti na površje 
struja Liebknschtovcev. V Berolinu so vladne čete- 
s strojnicami naskočile poslopje, v katerem se 
tiska glavno glasilo Ltobknehtovcsv, »Vorwärts«, 
Razdejano je poslopja in vsa eprema tiskarne Pod? 
razvalinami razdejanega poslopja ss nahaja 300 
mrtvecev. V hudih pouličnih bojih so vladne čete 
po daljšem obleganju zasedle nemški brzojavni 
urad. Nič bolj©, kakor v Berolinu j® še tudi v več 
dragih velikih nemških mestih, kot v Draždanih, 
na Lipskem, zlasti v provinci Hanover, kjer se 
vrše pravcate bitke.

B a k r a n m  ;
Modro galico za škropljenje t r t  proti pe

ronospori v  letu 1919 priskrbi Slov. km etijska 
dražba v Ljubljaai vsem vinogradnikom v o  
zemlju Narodne vlade SHS v Ljubljani, če so 
družbeni udje ali ne, po K  8*50 za 1 kg na 
vseh krajih razdeljevanja, ki se jih toliko usta
novi, da more priti vsak vinogradnik brez ka
ke imena vredne zamude časa do njih. Ta ce
na  je za celo slovensko ozemlje države SHS 
enotna in se ne sme nikjer prekoračiti. Vso  
naročeno modro galico je  takoj in naprej pla
čati. Na naročila brez denarja se dražba sploh 
ne ozira. Priskrbo modre galice jam či družba 
le tistim, ki jo takoj ali vsaj do 1. m arca  t.
1. naroče, dočim bo zvršitev kasueje do Mih na
ročil zelo dvomljiva ali pa sploh nemogoča. 
Podrobna določila in pojasnila o oddaji modre 
galice so objavljena v 1. številki letošnjega 
„Km etovalca“ in se dobi na  zahtevo n jih  po
natis zastonj pri Slovenski kmetijski družbi v  
Ljubljani,

Politične vest?
V Lučane! Pozivamo Slovence in Slovenke 

pri Sv. Križu, Sv. Dahu, Kapli, Sv. Jarju ob Pea„. 
Sv. Kungoti, Svečini in v špilju, da se kolikor 
mogoče v velikem številu udeležijo shoda obm ejnih 
Slovencev v Lučanah v nedeljo, dne 19, prosinca. 
Začetek ob 11. uri predpoldne.

Zbor zaupnikov Vseslovenske Ljudske Stranke? 
v Celju se vrši v četrtek, dne 16. prosinca v dvo
rani hotela »Beli vol« ob 11. ari dopoldne.

Slov. Kmečka Zveza priredi v nedeljo dne 19.
t. m. po rani službi božji shod pri Veliki Nedelji 
v šoli. Popoldan isti dan po večernicah je shod v 
Društvenem Domu v Središču. Govorita gg, posl.
M. Brenčič in nadrevizor Vlad, Pušenjak o poli
tičnem in gospodarskem položaju.

Vznemirjajoče vesti. Po Maribora in o- 
količi so Nemci in nemčurji organizirali širje
nje vznemirjajočih vesti. Nekateri jih širijo s 
tako vztrajnostjo, da kar tekajo od h iše  do 
hiše, od osebe do osebe. Uspeh je ta , da te  
prazne in docela neverjetnim bajkam podobne 
vesti padejo na rodovitna tla  celo pri naših 
Slovencih in »osebno pri lahkovernih Sloven
kah. Mnogi se razburjajo, ker radi vse vidijo 
Srno. Ml smo zadevo zasledovali • in smo se 
na pristojnih mestih o vseh podrobnostih pre
pričali, da na vseh vesteh, ki se širijo, ni ne 
trohice resnice. Za razburjenje nimajo naši lju
dje niti najmanjšega povoda. Položaj je za nas 
ugoden, Oblast bo vse one, ki širijo vznem ir
ljive vesti, prijela in tako kaznovala, da  km a
lu ne bodo več imeli veselja kaliti m ir s šir
jenjem razburjajočih in lažnjivih v e s ti  Naš» 
ljudi pa pozivamo, da vsakega širitelja takilfe 
novic takoj naznanijo eklastL



Kako si Nemci v Mariboru Izmišljujejo senzaci
je. ¥  petek, d.oe 10. jan., sta se peljal« skozi Ma
ribor dva vlaka Poljakov, ki so bili vjati na Itali
janskem. Spremljala jih je ameriško francoska mi
sija irs kakih 40 italijanskih vojakov. Na kolodvo 
ra je pozdravi! Poljake in enlentino misijo mestni 
poveljnik podpolkovnik Zwirn Nemci in nemčorji 
so takoj razbobnali v svet, da se pelje 2000 Ita
lijanov v Gradec, kjer bedo skupno % Nemci uda 
rili proti Spilju Ta vest je hudobca, neumna in 
izmišljena obenem. Nemci jo Širijo samo radi te 
ga, da razburjajo nsše lahkoverne ljudi, .Nujno po
zivamo naše ljudi, da vsakega širitelja takih laž 
njivifa vesti takoj naznanijo oblasti. V pomirjenje 
povemo, da je popolnoma izključena vsaka nevar
nost za naše .4raje. Nasprotno: Nemci se bojijo, 
da bi naši udarili. Seveda je tudi ta strah popol
noma prazen.

Novi mariborski mestni svet. V sosvet vladne 
mu komisarju v Mariboru j© NV imenovala na
slednje gg : odvetnika dr. Rosina in dr. Leskovar, 
ravnatelj Cirilove tiskarne dr. Jerovšek, trgovec V. 
Weixl in železniški revident K itak; za socialne de
mokrate: Ferdo Leskovar in V. Močnik; za Nem 
ce: Jnlij Pfrimer, Karel Nasko in stavbenik Mi
sera.

Zgodovinski spominek. Kakor nam ve povedati 
dr. Artur Mali? v svoji knjigi »Gassen-, Strassen- 
und Piätseboch der Stadt Marburg« založena pri
L. Kralsku v Maribora, str. 63, je stanoval v hiši 
št. 3 Koroška cesta v letu 1814 Črni Jnrij (Kara- 
georg) ded kralja Petra 1, pri svojem bivšem pol 
kovnem tovarišu Niklas Strascbill.

Vseslovenska socialdemokraška strankina konfe
renca se" vrši v nedeljo, dne 19, jan. v Ljubljani.

Na Polenšaku priredi Slovenska Kmetska Zve
za v nedeljo, dne 26 t. m. ob pol 11. uri pred
poldne po sv, opravilu v šoli shod. Govorita via 
dni komisar okrajnega odbora v Ptuju g. Mihael 
Brenčič in nadrevizor g. Vlad. Pušenjak. Vsi na 
velezanimiv shod!

Županom! Vlada poziva župane, da morajo 
privesti vse mladeniče letnikov 1895'—1899 te dni 
k naborom. Župan, ki ne bo storil svoje dolžno 
sti, ali bi celo odgovorjal mladeničem, naj ne gre 
do k vojake m, se bo strogo kaznoval.

Slovenski mladeniči! Oglasite, se nemudoma 
pari svojih vojaških poveljstvih. Jugoslovanska do
movina nujno potreboje narodnih brambovcev, da 
zaBtraži naše meje in tako zabrani vpad sovražnih 
tolp v lepa slovenske kraje. Če ste nad Štiri leta 
se bojevali za tajce, pojdite vsaj za nekaj mese
cev v službo svobodne jugoslovanske domovine!

V „Vzajemnosti“, št. 12, čitamo sledeče: 
Nemški šem atkem  lavantinske škofije, ta  do
kum ent naše prostovoljne sužnosti nemštvu — 
radovedni smo, ali bo v Jugoslaviji še tak  in 
če ga bo lavantinska duhovščina še plačevala.

Shod v Lnčanah. V nedeljo, dne 19. januarja, 
ob 11. uri predpoldne, se vrši v LuSanah jugoslo
vanski shod pri Uibrihu. Pridejo govorniki iz Maribora,

MarbeŠki Wrentschnr je bil prvi aretiran zarad 
svojega dolgega jezika od vojaške posadke. Ko je 
bil obljubil, da ga bode srečala pamet, so ga iz 
pustili. Smo radovedni!

Bivši predsednik Roosevelt umrl. ¥  Novem Torku 
je dne 6. januarja umrl bivši predsednik Združeni h 
držav Severne Amerike, Teodor Roosevelt Zadela 
ga je kap.

Nad Berolinom — preki sod. Iz Berdiaa se 
dne 8, prosinca goroča: Vrhovni poveljnik social- 
demokratične vlade Noske je proglasil nad Bero 
linom preki sod. Ni nobenega upanja na rešitev 
iz obupnega položaja. Neizogibno plovemo nasproti 
prelivanju krvi,, Meščanstvo in del delavstva sta 
se združila, da podpirata vlado. Pogajanja z dr
žavno pisarno so se popolnoma izjalovila. Na kak 
sporazum ni nobenega upanja.

V e it e » »
Dr. Lukman poklican v Ljubljano. Bogoslovni

profesor dr. F/. Lukman je dodeljen poverjeništvu 
za uk in bogočastje v Ljubljani kot referent za 
uk in bogočastje. Danes zvečer se dr Lukman od
pelje v Ljubljano, kjer bo že jutri nastopil svoje 
mesto

Župnik Meško živi. Vest, da bi bili Nemci u- 
bili župnika in pisatelja Xsaverja Meška, k sreči, 

"vendar le ni resnična. Župnik Meško se je rešili 
ter utekel preko planin v Kranjsko goro.

Višji šolski svet razpošilja vabila k prvi seji, 
tki se bo vršila v petek, dne 11. t  m,, ob 9. ur* 
dopoldne v knjižnici vladne palače na Bleiweisovi 
cesti v Ljubljani.

IZ sodne službe. Dvorna tajnika Niko Do
menico in Fran Posega, dosedaj pri vrhovnem 
sodišču na Dunaju, s ta  začasno dodeljena v 
službovanje k okrožnemu sodišču v Maribora. 
Deželnosodni svetnik v p. Aleksander Ravni
kar je imenovan za višjega sodnega svetnika 
v Mariboru. Deželaosodni svetnik dr. Hinko 
Stepančič je  prestavljen od okrožnega sodišča 
v Mariboru k okrajnemu sodišču v Celju,

V svrho evidence naj naznanijo vsi neaktivni 
častniki, vojaški uradniki, praporščaki ia aspiranti 
vojnemu dopolnilnemu poveljstvo SHS v Maribora 
na pol poli papirja sledeče podatke: šarža, služ
beno razmerje (rez., črnov. itd,), čin, ime, roj too 
in naborno leto, kam pristojen, poklic, narodnost 
in natančen naslov. Izpremembe vsake vrste, ka 
kor n. pr, povišanje, izpremembe bivališča itd. se 
morajo v svrho poprave evidenčnih listin takoj 
prijaviti.

Jugoslovanski tabor „Svete vojske". Jugoslavijo 
imamo. Veseli smo je! Sami svoji gospodje bomo 
v njej in uredili si jo bomo, kakor bomo sarni 
hoteli. Zdaj pa je treba truda in znoja naših naj 
boljših mož in vseh domoljubov sploh, da si naš 
dom kar najbolje uredimo. Pomnimo, da sama 
narodna svoboda, kakor jo zelo ljubimo, končno 
vendar še si vse! Ko bi te svobode ne znali prav 
rabiti, bi nam ne bila v srečo. Tadi gmotna bla
ginja ljudstva še ni vse in ni glavno. Glavno nam
reč pri vsakem narodu je, kakšen je narod sam, 
to je: kakšni so ljudje. Naše gore in naše vode, 
naše doline in naša brda in še marsikaj lepega, 
je kras in ponos naše domovine. A prvo je — 
človek. 1» na to pozabljamo, ko govorimo o sreči 
in lepoti naše domovine! Največji kras in ponos 
domovine so dobri ljudje. Dobre ljudi narejati pa 
najbolj domoljubno delo. Da bomo narod poštenja
kov! To mora biti želja, volja, geslo vdeh Jugo
slovanov. Treznost je predpogoj ia podlaga res, 
nični blaginji v Jugoslaviji. To mora vedeti ia pri
znavati vsa naša jugoslovanska javnost! Polje, vi
nograd, gora, moije, ruda, kupčija, pšenica in pre
mog — vse lepo, dobro in potrebno. A niti polje- 
niti morje, niti kopči:#, niti rudokopi nam ne pri
nesejo blagostanja, ako ne bo poleg vseh teh na
ravnih zakladov naša zemlja obdarjeaa a treznim 
narodom! Vsi resnični in resni prijatelji Jagoala 
vije morajo toraj biti tudi prijatelji in pospeševalci 
treznosti. »Sveta vojaka« sklicuje svoj tabor, t. j. 
veliki zbor, na nedeljo, da« 19. januarja v veliko 
dvorano bolela Union v Ljubljani. Na taboru bodo 
zbrani zastopniki vseh treh jugoslovanak h plemen: 
Slovenci, Hrvatje in Srbi Zborovanje bp trajalo 
od 9. ure zjutraj dalje cel dan. Govorili bodo: Slo 
venci, Hrvatje in Srbi. Vabimo in poživljamo aa 
tabor redoljube vseh slojev in vseh strank brez 
razlike iz vse Jugoslavije. Gabimo pred vsem raz
umništvo.

Predavanja o jngoslovauski zgodovini. Prihodnjo 
nedeljo, dne 19. januarja bo predaval g. dr. Maks 
Kovačič o plemenski enotnosti Srbov, Hrvatov in 
Slovencev. Ker je snov prav sedaj zelo aktualna, 
je pričakovati obilne udeležbe. Začetek ob 10. uri 
v Narodnem domu, I nadstropju. — Zgodovinsko 
društvo.

Ljudska knjižnica na jezikovni meji prosi vse
tiste rodoljube, ki imajo shranjene vse številke 
»Slovenskega Gospodarja« in »Malih Novic« iz 1. 
1918, da ji jih blagovolijo odstopiti. Prosimo, da 
3e dotične številke pošljejo v uredništvo »Sloven
skega Gospodarja.«

Mariborski Orel je imel v petek, dne 10. dec. 
dobrocbiskaco zborovanje. Govorili so: dr. Slavič, 
Pušenjak in Žebot. Izvolil se je širši pripravljalni 
odbor, ki ima nalogo da do občnega zbora, dne 
18. prosinca vse potrebno pripravi. Prihodnja seja 
pripravljalnega odbora v petek, dne 17. prosinca v 
uredništvo Strafe. Mladeniči (trgovski in obrtniški 
pomočniki, vajenci, sluge, hlapci, delavci) oglasite 
se k Orlu. Vpisuje se v uredništvu »Straže«,

Naznanilo, Počenši s 5. prosincem 1919 se 
zopet vpelje na vseh postajah državnih železnic 
SHS zasebni brzojavni promet.

Slov. pevsko društvo s sedežem v Ptuju priredi 
v nedeljo, dae 28. prosinca v čitalniški' dvorani 
ob 2 uri popoldne svoj XXIV. veliki občni zbor 
z običajnim dnevnim redom. Ako bi ne bilo pri 
prvem zborovanju potrebnega št«vda društvenikov 
navzočih, se vrši občni zbor, 14 dni pozneje, t. j. 
v nedeljo, dne 9. svečana t. fees: ßrijateji (ce) slo
venskega ia sploh slovanske 
vabite k prav obilni sonde!«

Profesorski zbor modrosti) 
je v svoji seji 14. p. m. skl e 
slovenske narodnosti na tej 
ugodnosti, ki jih je predložila

mtv.
in glasbe se

Itete v Zagrebu
se slušateljem 

dovolijo vse 
vseučiliška

komisija, dalje da se priznajo istim vsi izpiti s-1 
izpitne naloge, katere so dosedaj napraviti na k 
kem avstrijskem vseučilišču ter da se bodo sie - 
dovoljevale a god n osti, v kolikor bodo upravičevt e 
po dosedanjih naukih poedinca.

Iz laškega vjetništva se je oglasi! naš odiiča? 
sotrudnik Fr. Vital (Jožef) Hsnžcl. Nahaja se v 
italijanskem vjetniätva v Iseraia pri Camoobasso 
Piše, da je zdrav in da mu ne gre slabo. Pre 1 
vojsko je bil Hanče! vratar pri oo. frančiškanih v 
Maribora.

Občni zbor društva slovenskih živinozdravniko/
se vrši v Ljubljani dne 18. prosinca 1.1. ob 7. u n  
zvečer v »Prešernovi sobi« pri »Novem svetu«.

0 živinozdravnikih. O vseh uradnikih se Čita 
v časopisja in odredbah Narodne vlade, le o ži 
vinozdravnikih nič. Čudno ss mi to zdi. Maribor 
ski Fsscher, ki je pri rekviziciji živine videl le 
slovenskega kmeta, je zbežal, kar je dobro na 
pravil, sicer bi mn mi kmetje sami pokazali ro 
marsko pot za naše Nemce ia nemčsrje, to je 
cesto v Gradec, Takih ljudi, ki dosedaj niso po 
znali Slovenca, temveč la njegov denar, ne mara 
mo. Sicer pa moram reči, da smo imeti kmetje 
od teh gospodov bore malo: ako si ga prosil, naj 
pride k bolani živini ali svinje capit, takrat zate 
gotovo ni imel časa. Zato proč s takimi tujci, saj 
imamo dovolj svojih Živinozdravnikov; vendar naj 
bi se tudi slednji sami zganiti in ukrenili kaj v 
tej zadevi potom svoje organizacije, ako jo imajo. 
Dosedaj še ni bilo ničesar slišati! Poživljam Na
rodno vlado in fivinozdravnike, da kaj naredijo.

Kmet.
Prekmurski kalendar. Izšel je ravnokar kalendar 

za noročnike »Novin« in »Marijinega tista« za 
1919. Kalendar se naročuje pod naslovom: »Jožef 
Kiekl, plebanoš v Nagydolini, Vasmegye, Ogrsko«. 
Denar 2 K se mora naprej plačati. Pod istim na
slovom se naročuje prekmurski tednik »Novine«, 
ai stane na leto 8 K. V s a k e m u  z a v e d n e 
m u  S l o v e n c a  p r i p o r o č a m o ,  n a j  s e  
n a r o č i  n a  » No v i n e « .  Če ga že ne zanima 
pisanje, pa naj vsaj s tb malenkostjo 8 K podpira 
podjetje naših ubogih prekmurskih Slovencev, ki 
še vedno tičijo pod težkim ogrskim jarmom. Naj 
bi na bil ta pozi? zastonj. — Matjaž Küzma.

Jugoslovanski jezuiti. General jezuitov v Rimu, 
rodom Poljak, je dovolil, da še slovenski jezuiti 
ločijo od nemške avstrijske provincije t tr  nstano 
vilo s Hrvati in Srbi jugoslovansko provincijo s 
sedežem v Zagrebu Te dni pride že jugoslovanski 
provincial na vizitacijo v Ljubljano.

Rok za prošnje za vojaške podpore je Narodna , 
vlada v Ljubljani podaljšala do 31. januarja.

Več moke železničarjem in njihovim družinam.
Narodna vlada SHS je spodaj označenemu skladi
šču dodelila v svrho takojšnje oddaje 7 vagonov 
moke kot priboljšek. Na glavo pride pol kg fine 
bele moke št. 0, 1 kg moke št. 1 in 21/# kg be 
le moke š t 2. Moka se bo oddajala nslažbeacem 
delavnice, kurilnice, sekcije za vzdrževanje želez
nice koroške proge, uslužbencem materijalnega 
skladišča, v skladišča za živila v Franc Jožefovi 
cesti in uslužbencem glavnega kolodvora, sekcija 
za vzdrževanje proge južne železnice in sicer se 
bo oddajala v Tegetthoffovi cesti š t  51 in sicer: 
Za cbileiji z začetnimi črkami A—K v pondeijek, 
L—p v torek in R —Z v prihodnjo sredo. Cena za
1 kg moke št. 0 znaša K 2.64, št. 1 90 v in št.
2 pa 62 v. — Skladišče za živila juže železnice.

Razdeljevalnica za seno in otrobe v Celju. Slav 
nema občinstva uljudno naznanjamo, da smo v 
Gelju uredili razdeljevalnico za seno in otrobe. 
Obe krmili dobe stranke proti potrdilu županstva, 
da same s krmili ne razpolagajo in da imajo za 
zahtevano množino dovolj glav živine. Zglasiti se 
je v našem orada (Zadružna Zveza, v prvem nad
stropju Zvezne tiskarne), blago se pa dobi v na
šem skladišča na ceijskem kolodvosu. — Zadružna 
Zveza v Criju kot SHS Poslovalnica za krmila na 
Štajerskem.

Mila zima. Tako mile in tople sime kot je le
tos že dolgo ni bilo. Po soiačnih legah še pasejo 
živino. Otroci še po nekod bosi driiajo okoli. Stari 
ljudje pravijo, da je toplo januarsko vreme slabo 
znamenje. Januar bi moral biti mrzel tako, da bi 
škripalo pod nogami.

Krompir. Kapi se več vagonov krompirja, Po
nudbe se naj pošljjjo SHS vojaški iateadaaei v 
Maribora, Nagyjeva ulica š t 7, I. nadstr.

Gostilno s primernim stanovanjem za večjo 
družino želi vzeti v sredini mesta v najem boljša 
družina. Pismene ponudbe v uredništvo.

Prodaja boa). Dne 17. januarja ob 9. uri pred
poldne se bodo pri konjskem evidenčnem urada v 
Mariboru (dragonska vojašnica) zopet konji proti 
reverzu in proti takojšnemu plačilu oddajati,
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Maribor. Mestni gospodarski urad naznanja, 
da nuna sedaj v zalogi ne sladkorja in ne petro 
leja, torej je vsako tozadevno popraševanje brez 
pomembno. Sladkor pride v kratkem in se bo pre 
bm lstvo o tem pravočasno obvestilo. Karte za 
sveče so veljavne samo tiste, na katerih je pečat 
B, K A. Maribor.

DolgoŠ6 pri Mariboru. Dne 80. grudna 1. 
1. je  imenoval naš obč. zastop generala Maistra 
in okrajnega glavarja dr. Lajnsiča svojim čast
nim občanom. Uradne listine se glasijo: „Pri
ljubljeni g, general! Iz hvaležnosti, da je Ču 
vala Vaša železna energija v težkih dnevih 
rojstva Jugoslavije našo na okrožju Maribora 
ležečo vas vsake nezgode, imenoval Vas je naš 
občinski odbor enoglasno v  današnji seji svo
jim častnim občanom.“ — „Priljubljeni gosp. 
glavar! Za zasluge, ki ste si jih pridobili kot 
voditelj okrajnega glavarstva ob porodu Jugo
slavije za našo ob mestnem obzidju Maribora 
ležečo občino, imenoval Vas je  v današnji seji 
občinski odbor za svojega častnega občana.“

Zrkovci pri Mariboru, Občinski odbor v 
Zrkovcih je  imenoval v  svoji seji od dne 29. 
grudna 1918 generala R. Maistra in okrajne
ga glavarja dr. Srečko Lajnšiča svojim čast
nim občanom. Uradne listine imajo sledeče be 
sedilo; „Priljubljeni g, general! Da ohranimo 
v trajnem  spominu Vaše ime, ime moža, ki 
je v  težkih urah rojstva naše Jugoslavije šči
til naše domove, Vas je naš občinski odbor v 
današnji seji eo oglasno imenoval svojim Čast
nim občanom.“ —  „Priljubljeni gosp. glavar! 
K o t znak hvaležnosti za Vaše zasluge, ki ste 
si jih  pridobili kot voditelj okrajne politične 
oblasti v Mariboru ob zibelki naše Jugoslavije, 
Vas je naš občinski odbor v  današnji seji ime
noval enoglasno svoj m častnim občanom."

Ptoj. Bralno društvo v Novi vasi je priredilo 
v nedeljo pončno predavanje Govoril je prvi vi* 
sokošolec g. Bremen o demokraciji. Iz vsega se 
je videlo, da si sam ni bil na jasnem s stojim 
predmetom, zato ga je po večini ie bral in seveda 
ni naredil na poslalalce nobenega utiša. Napisano 
je še imel več, pa ni povedal, ker sta mo Čez 
ragio gledala gg, župnik Arnuš in kaplan Rantaša. 
Prvi je nato govoril o političnem položaja, slednji, 
da nsj sloni društvo na krščanskih načelih in da 
skliče na Svečnico občni zbor v svrbo volitve no
vega odbora. Tema govornikoma je dobro obiskan 
shod burno pritrjeval.

Slovenjgradec. Umrl je 27. dec. m. 1. v visoki 
starosti 88 iet g. Mihael Ferjan, izza mladih let 
do pozne starosti vrl narodnjak, ki je tudi svoje 
otroke vzgojil v narodnem duhu, Počivaj v miru. 
blagi starček.

Ljutomer. Umrl je tukaj dne 22. decembra g. 
Franc Ozmec, tržan in čevljar v 82. letu svoje 
starosti. Rajni je bil mož kremenitega značaja ter 
vedno vrl narodnjak. Bil je želo spoštovan od so
sedov in sotrianov. N. v m. p.! — Tukajšnjo sta
ro pivovarno z gostilno je kupila od nemškega pev
skega društva gospa Josipina Pograjc. Narodna 
društva se opozarjajo, da so v tej gostilni ugodni 
prostori za shode ia droge prireditve.

Sv. Lenart v Slov. gor. Pri nas smo dobili te 
lefonsko govorilnico.

Šmartno v Rožni nolini. Tukajšnjemu nadučitelju 
Ivanu Kode je umrl dne 28. grudna sin Milko. 
Težko prizadetemu očetu srčno sožalje.

M A RIBO RSKI B IO SKO PI
pr! HoteEii „Stecit Wien.“
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V sredo, dne 15.-17. prosinca 1919-

Mala čarovnica iz Velikega 
Tomaja.

Drama v 4 dejanjih, v glavni vlogi Lotte Neuman.

smST Friceljček kot socijalist.
Veseloigra v 2 dejanjih.

Predstave se vrše vsaki dan ob 1ja6 in 7. uri. V nedeljo 
ob V* 3, 4 ih, »/s 6 in 7 uri.

H iš a ,
če mogoče z vrtom za malo 
družino se išče v najem, ali
pa stanovanje z eno ali več 
sobami in kuhinjo, do 1. sve
čana. Vpraša se pri Obrann, 
Fiscberg. 9 Mar.bor, 16
Učenca, ki Ima veselje 
za podobarsko obrt sprejme 
pod ugodnimi pogoji Ivan 
Sojč, Maribor, Reiserjeva 
ulica 26. 15
” ^ 5 T ijffiiE a  "liosuua
vsake vrste se prodaja v Ma
riboru, Frane Jožefova cesta
2. .........._  15

Viničarja
iščem za večje vinogradno 
posestvo v Halozah, pred
nost imajo oženjeni z 2 ali 3 
del. močmi. Pismene ali ust
mene ponudbe sprejema M. 
Kožuh, nadučitelj Sv. Duh 
pri Ptuju. 3

A lO m ite lu č ?
Jako dobre karbitne svetil
ke, ki se prilegajo v pet o- 
lejske svetilke kakor tudi 
v razne vodne čaše. Kos 
stane K 1 5 —  Vsako množi
no karbita razpošilja indu 
strija za razsvetljavo dr. z. 
o. z. Maribor ob Dravi, Gos
poska ul, 5. 13

Strojno
(mazilno) olje vseh vrst, ka
kor tudi nadaljne izdelke 
Gališke-karpatske petrolejske 
delniške družbe dobavlja v 
orjginalnih sodih in po ori
ginalnih cenah „Družba za 
promet petroleja z o. z, po
družnica Maribor. 4

100 drvarjev °”
as Bobho se išče, Voiisjs prejBts, 
rlača 'siBoks. v prala s® v pese de
li*!: in torek, Maribor, Šilerjevs 
ni. 18/1. ud.________________54

Knjigovodja.
Pod zelo ugodnimi pogoji se nu
di za grmskega knjigovodjo, «mož
nega slovenščina in nemičims v 
govora in pisavi, takojšnja name
stitev kot knjigovodja v nekem 
tovarniškem podjetja na Koroš
kem, Zahteva m  znanja v pisar
niških asderah in stenotipije. Več 
pove uprava lista. 83

Zmesjivi Is dostojni
viničarji s 8—4 del. močmi se 
iščejo ss posestvo a majhnim vi
nogradom. Vprašati je v tovarni 
z* usnje, Bači Anton, nuledsik, 
Maribor. _ ___ ^   ̂ S3

L e p a  n a j e m n in s k a
hiša z večjim vrtom sli vila 
z nekaj polja v Maribora 
ali okolici se takoj kupi. Po
nudbe pod „M. F. 80a na 
upravo lista. 469

I V*š ečvljarie?
išče pieti dobremu plačilu, 
Glušič, Grajska ulica 20, 
Maribor. 458

; blaiod. zn ak e ' 
iz emajlirane pločevine, tr
pežne, priporoča vsem na 

I rodnim društvom in trgov- 
.■ cem, vzorci na razpolago. 

Skladišče na debelo. M. Bi- 
dovc Maribor, Tegetholova 
cesta 28. 459

Išče se
na veliko posestvo pridna 
dekla, katera ima veselje do 
vsakega dela in zna zlasti 
dobro mokti. Ponudbe pod 
„Dekla“ na upravo. Tudi 
se sprejme samostojna osčba 
(sirota a i vdova brez otrok) 
za samostojno gospodinjsko 
delo. Ponudbe pod „Gospo- 
d nja“ na upravo. 462
" I š č e m  d e k i©  ©d 8 0 *

let raprej. Plača po dogovora. 
Maribor, Tržaška «eri* 8, gostil-. 
»a »pri Jekno.“ __ 473

S u r o v ©  m a si©  
smetano sir, jajca, mleko, 
koruzo, proso, ječmen, oves 
in krompir kapi po najvišji 
ceni trgovka A. Ivanuš v 
Maribora, Uiiea Vseh svetni
kov 21, pri Glavnem trgu, 
zraven trg. Ziegler. 461

S tro jn ika
m  Diesel jev stroj, sanesljiveg»,
tre-sneg» in veščega v popravkih, 
tventtseloo sposobnega invalida 
sprejme v trajno službo ob po
polni oskrbi, paromlin L Zadra
vec, SrtdiSSe. Nastop takoj. Po
nudbe * sahtevkom plače in pre
pisi spričeval imenovanemu, 498

T rgovsk i lokal 
se išče v sredini mesta. Po
sredovalci dobe nagrado v 
denarju ali živilih. Oglasi 
pod „lokal* na . pravo. 465

I Kmetje pozor!
Hlače vina, pristno močno 
blago za molke ia otročje 

I obleke ter žensko zimsko bla~ 
f go se po zelo znižanih cenah 
f zopet razpošilja. Vpraša sev  
f Maribora, Bismarkora uiiea 
I 17, priti, VT. 3, Maribor, 
f Martin Stadler, trg. posredo- 
I vaioica. 320

I ' ^ U s 5 j T K e TOč e v l | e " w
I go novih cenah v varit oblikah 
j  in velikostih » ©p et  raspoiilj» 
I „Čevljarska »druga8, Miren, » -  
f časnro Trboves, p. Morirja. — 

Zahtevajte eaaiksi 494
V K ijem

ppznejši nakup se išle gostilna 
ali trgovina a nekaj semljišča v 
Mariboru, okolici ali na deželi v 
prometnem večjem kraju ob že
leznici. Posudbe na naslov Z. S. 
poštno ležeče Štore, 478

v
Prostovoljna sodna dražba.

Od SHS okrajnega sodišča v Ptuju sc bodo na predlog dedičevV /SJ. M U K »  V * * * 0 * <j*»*'Ji,«B  B V W U W W  V — — g r . v ~ . v g  -

po trgovcu Alojzu Muhitsek-u v Ptuju sledeča zemljišča premičnine 
itd. na javni dražbi prodala: I. Mestna kila vi. št. 898 k. o. 
Schillerjev trg 2, obstoječe i* stavbene 
08 m kot pritličju ia v zalogi v I. ud.

47 m, 121/1 njiva 70 a 67 m, 121/2 njiva 28 a 70 
i, Šesisk obstoječe is parcel: 122 palaik 14 a 42 
85 a er m, v i it. 188 k. o. Senčak obstoječ» ia

-  _________ -_____ - - - - - - -  / N ,
Schillerjev trg 2, obstoječe i* stavbene parcele 885 v izmeri od 2 a 
08 m kot pritličju in v zalogi v I. ud. 1 iestva v cenilni vrednosti 
K 11.210’— H. vi. št, 16 k, o. Sesčisk obstoječe ia parcel: 4/1 ctav- 
bišče v izmeri 7 a 19 m, l / l  gozd 4 ha 15 a 84 m, a4/l goad 6 a 
20 m, 105/1 pašnik 1 a 78, 106/2 pašaik 2 a 09 m 100 njiva 80 a
07 m, 107 njiv» 18 a 88 m, 108 pašnik 14 a 57 m, 169 njiva 94 a
81 m, 110/1 pašnik 10 a 66 m, 110/2 »rt 51 a 22 m, 110/4 vrt 21 a
08 ih, 110/5 vrt SB a 21 m, 110/6 vrt 1 a 65 m, 112 njiva 60 a,
127 njiv» 1 ha 24 a 80 m, 128/1 pašnik 2 a 72 m, 1/85 gozd SO a 
49 m, 1/28 gozd 74 a 72 m, 8 stavbižče, zdaj vrt 58 m, 4/2 stavbi«# 
sedaj vrt 1 a 51 m, vi, št. 14 k. o. Senčak obstoječe is parcel: 4/4 
stavbišže sedaj pašnik 38 m, 134 pašnik 2 a 84 m, 125 vinograd 19 
a £5 m, 126 pašnik 97 m, vi. št. 18 k. o. Benčak obstoječe Is parcel: 
116/8 pašnik 6 a 47 m, 121" " - ’A
m, vi, št 32 k. o. f
m, 121 vinograd 85 n d. «m, . . .  »v» *. —j“--  —
parcel: 1/86 gozd 8a 88 m, 128/2 psintk 17 a Si m, 128/8 pšnik 8 
«8 m, vi. št. 184 k. o. 8®n8ak obstoječe is parcel: 4/9 vinograd l  a 
01 m 1/12 vinograd 18 a 58 m, 1/57 gozd 94 a 66 m, 1/10 pašnik 
1 a 12 m vi. št. 186 k. o, Bančak obstoječe is parcel: 8/1 travnik 
47 a 80 m, polovic® vi. It. 185 k, o. Senčak, obstoječe i* parcel: S3 
njiva v polovični izmeri 12 a 62 X m, v i it. 268 k. o, Gerltnbe» ob
stoječe is parcel: 264/8 travnik £0 » 60 m, v skupni cenilni vredno
sti K 27.704-28 k tem še pritikline, 4 klopi, 1 miss, stiskalnica in 
mlatilnica in »ital v cenilni vrednosti K 70Q’~  tedaj v skupni cenil
ni vrednosti K 28.404-68 in v skupni izmeri 15 ha 41 a 96 m 
— okroglo 27 johov. — Dražbeai dnevi s® določajo nastopno: I. 
za nepremičnine v Beačskn in v G «lisici h na pondeljek 20. prosinca 
1919. ob 10. uri predpcldne na licu mesta v Senčaku št, 7, kjer se 
bodo najprej dražbale nepremičnine in potem pritikline im premičnin® 
2. sa hišo v Ptuju v torek, dne 21. prerine» 1819 ob pol 8. w i p**

- - " aika g. Franceta Etrafela v Ptuju
P  prične se na lica mesta Sohiller- 
Krosin

oopoldne v pisarni 
3, Dražba premičnin, 
jev trg 2 v Ptnja v 
se bode morebitno _ 
jenika nasasnilo. Pon 
sestva zavarovanim u 
ozira na prodajno 
pridržijo si pravico, v 
n n najvišji pontsdek 
v notarski pisarni 
Minoritski trg 4, m 

S SS okrajno

ica 1919 ob 9, uri dopoldne in 
lae dražbe od sodnega pover- 
icno ceno se »s'sprejmejo. Napo- 

ijo njimove zastavne pravic® brez 
Dediči po g, Alojzu Muhitsch 

io vsakokratni dražbi ne jremšč- 
sogoje »e ishko vpogleda 

Franceta Strafela v Ptuja,
urami." 
hju, dne 8. prosinca 1919.

82

Dobro
okrasje» vrv 88 mm močna ia 
41 m dolga se ps-od». Ptuj, 8ešei- 
bel, Anastazij li Oapra n i 29. 64 

Maio posestvo
je n« prodaj biizu Maribora, pri
pravno sa kakega penzijonista ali 
da’av.'a. 49

na prodaj vsakovrstne stroje, roč
ne in vitelae, mlatilnice, rezalni- 
ce, mliae ia liva’n« stroje. Janez 
Dvoršak, Ragoža, Hoče pri Mari
bora. gg

JTa ls o  Iej>
štof se proda po nizki coni ori- 
meruo m  nevestino obleko v Ma
ribora, Seber#rzgaBse 1. 62

Na prodaj
lep hrastov, kostaajev, smerekov 
les in travnik, skapsj 6 oralov. 
Rošpoh št. 118 pri Msrib. 43

Fantek ubog ”
lSmeteeev star se da za svojega, 
Novavas pri Marib. Untenothvei- 
nerstr. 28. 88

čevljarski učenec
se sprejme v Viktringhoiovi ulici 
pri Janezu Marčič, Maribor. 51

Šivilja izvrll vsakovrstno 
delo brzo ia fino, se priporoča v 
hiše, tndi v kmetske. Frajham, 
p. Posni»» pri Mariboru, 44

Uradnik
Za uprav® hiš v Urađen se pri

im 
P. 
«0

poroča u adnik, vešč zakonov
zelo «anesljiv. Poandfee u.& J. 
60 na uprava lista.

Več hiš v finden,
v vrednosti 120,000 K—850,000 K 
se zamenja a hišami v Mariboru 
Ponudbe pod „Rentabel 61* na. 
upravo lista. 01

Peitiltvc*.
najboljše kakovosti izdeluje, 
in prodala po zmernih cenah' 

Obrtua zadruga mizarskih mojstrov 
v Mariboru Grajski trg št. 3.

kapuje tndi vsakovrstni mi- 
zaseki les. 88

F KAGER
A r !80^

Viničarja
b & do 4 del. močmi se sprej
me takoj prsti dobri p ač' in tu
di z živežem. Rihard Plik, Fram 
fe š  m  izve osi hišniku v Bismar- 
kovi cesti 18, Marib. 68

I š č e m
pridnega stanovalka b delmmož- 
nimi osebami m  vinograd. Krži- 
žek, Grajska oliva 8, Marib. 66 

Zamenja s® en par novih 
molkih čevljev ia »vršaik za mast 
Jul!» Lepe/, Maribor, Nagyeva 
ulica š t  JO, 59

ms k i m
se sjrajäße. Nastop takoj. Naslož 
v upravi. 47

Gospodinja
želi službo spremeniti, amožnn 
vsakega dela. Naslov v upravi 
lista. 41
"'■ "vuičar^^^^el. močmi ™
ne sprejme takoj. Naslov v uprav- 
ništ»o. 42

lasem spretnega
podobarja in mizarskega pomoč
nika, ki ima veselje do cerkvene
ga dela. Ivo Sojč, podobar in po- 
riatnr v Mariboru, Reiserjeva n i 
26. 899

ŠAFEB za vinogradniško
posestvo »o išče. Vpraša se 
Pavli Kržiiek-Uger, Grajska 
8, Maribor.

S
401

Proda aa
divan, 6 postelji 3 robca za ©- 
gmiti ena zimska suknja, zimska 
jope», 2 omari (Sehnbla'd kästen) 
ali se zamenja za koruzo ali ječ
men. Koroška cesta 68, Mari
bor, 5

Fife za življensli
z a v a r o v a n j e

a posojili se oskrbijo naglo in 
brez etrolkov. Ponudbe pod J. 
K. 58 aa u»ra»o lista. 35

DROŽE Kvas
Grajska ulica 15. Glavna zaloga 
tovarne vinskega cveta in tlrož v 
Račjem. Izdaj« dopoldne, na droh- 
ao «e ne prodaja. __S

KARBID

n. 464
SOBA.

Išče m  soba ia kuhinja ali »oba 
* ognjilčem »a dve osebi Naslov 
je: Wildenrainetjeva ni, 8, Mnri-

Antoaij»
oeijeva
Zajc.

te v ljty sk i pomočniki 
se sprejmejo takoj. Tegett- 
hofova ulica 30, (na dvo
rišču). Maribor. 11

G ostilna
■ gospodarskim poglopjes , _ _
«slov ssemlje v bližini železnie» 
nad Mariborom in Celjem aR 
»roti Ptuja se kupi. Ponudbe na 
Rudolf Dečko, Marijina ni. 26/11. 
Maribor. 4gy

F r a n c M a g e r
izdelo vatel jsre- 
braih predme
tov in predme
tov \z brono&, 

MARIBOR, 
Viktringhofg,. 
ulica 22, izde
luje štampilije 

ia kavčuka in kovine, barvne 
blazinice in barve, štam pilje 
za žig itd. 360

Hlapec m  h lev  se
išče za nek graščinski hlev. 
Trajna služba. Mtnudbe trn 
graščinsko »skrbništvo Novi? 
Klošter, p. Sv, Pt t«r v S at. 
dolini. 461?

Kovačij® na  vodo
ali mlina z nekaj zemljišča 
ž?Ti kupiti Ivan Oder, Br,
L o m n e  nad Marib. 28

M linarske ©hrti
želi se učiti močan 16 tetri 
fant v slov. kraju. Ponudb* 
na Ivan Oder, trgovina Sr. 
Lovrenc nad Marib. 27

Vsi eni, k i  m  bili
v stanju pred razpustom biv
šega topniškega polka 106 
in 128 in še imajo shran
jeno svojo c'vilno obleko, 
naj se prijavijo pri oskrbni
ku skladišča v topniški vo
jašnici v  Mariboru. 10-

f S lužba organista . .■
V Laporju se odda služb*, 
organista in cerkovnika. Proš-

\ nje do 80. prosinca 1910. 
Plača po dogovoru. 17

Pri topniškem 
poveljstvu v Mariboru m 
proda gnoj. Natančnejša po
jasnila se izvejo v provijan- 
turi v tukajšnji vojašnici. 18

* Čevljarska' mčjstra "
Koejančič Nszarij» ia Suiič Je- 
aip sta odprla delavnisa v Tfget- 
thofori uMffii 80, tar se griporoč*- 
tz se »lav. občinstvu. ) IS
' . ‘ ' Visi čar 
s 3- 4 delavskimi močmi s® 
sprejme pod ugodnimi pogoji 
v Meljskem vrhu štev. 9, 
Maribor. ___  22

Viličar
s 4—5 del. močmi, zmožen 
obeh deželnih jezikov se 
sprejme proti dobri plači. V- 
praša se pri Leyrer, Leitcr- 
&  pri Maribora. S l

Nass nami®.
Naznanjam cen j. občinsSvn, 
da od zanaprej izdelujem buč
no, solnčno, makovo olje itd. 
kakor tudi edmenjavam iz- 
luščeno in neizluščeno sem« 
vsake vrste in množine. Se- 
melje se s kamni, ne z va 
Barjem, nakar se posebno o- 
pozaija. Prosim za obilen o- 
bisk, postrežba najboljša.
23 Ivan Besjafe, Fram.

‘ OLJK.
V Škofji vasi pri Celja se 
začne bučno olje, kakor tudi 
iz vseh drugih semen delati
dne 25. januarja pri Frana® 
Kline. 80

P rodati
kdor želi manjše ali srednje 
posestvo, ki je  primerno, z* 
trgovino, gostilno ali se ist* 
le  nahsja v njej, v večjem 
kraju ali blizu mesta, pošlje 
naj ponudbe na Josipa Far
kaš, Sv. Jurij ob Ščavnici. 29

~ Č evljarsk i m ojster
Viktor Šenk, Lenaugass® 12 
v Maribora naznanja, da je  

it otvoril svojo čevljarsko 
ivnico in se priporoča z»

obilen obisk. 36

V iničar
s 4—5 delavskimi močmi so , 
sprejme, Rant, Leitersberg. 
Maribor.

zopet
delav

i


